

# 聚焦慈善法修正草案 四大看点

慈善法修正草案20日提请十四届全国人大常委会第六次会议审议。去年12月，全国人大常委会会议对慈善法修订草案进行了初次审议，根据各方面意见，对法律修改方式进行调整，采用修正方式对现行法的部分内容进行修改完善，在保持现行法基本制度总体稳定的前提下，总结实践经验，对较为成熟或者有基本共识的内容作出必要修改。

此次提请审议的慈善法修正草案完善公开募捐制度、增设应急慈善相关制度、规范个人求助行为，并对相关慈善促进措施等进行强化，围绕近年来慈善领域出现的新情况新问题精准“出招”。

## 看点一： 完善通过互联网公开 募捐活动有关规定

近年来，互联网已经成为我国公益慈善事业的重要渠道。民政部相关数据显示，通过互联网募捐的款项近几年每年增长率均超过20%。

为规范通过互联网开展公开募捐活动，修正草案明确提出，慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在经国务院民政部门指定的互联网公开募捐服务平台进行，并可以同时在其开通的网络平台进行。

同时，修正草案规定，互联网公开募捐服务平台无正当理由不得拒绝为具有公开募捐资格的慈善组织提供服务，不得向其收费，不得在公开募捐信息页面插入商业广告和商业活动链接。

“网络信息化的今天，不能让互联网公开募捐服务平台用公益信息为商业活动引流，披着公益外衣实现其背后的商业目的，必须对互联网公开募捐活动进行规制，用法律保障互联网慈善的公益性。”北京师范大学民生保障研究中心主任谢琼说。

## 看点二： 增设应急慈善相关制度

新设应急慈善专章是慈善法修改的一大亮点。修正草案增设应急慈善相关制度。

修正草案提出，履行统一领导职责或者组织处置突发事件的人民政府，应

当依法建立协调机制，明确专门机构、人员，提供需求信息，及时有序引导慈善组织、志愿者等社会力量开展募捐和救助活动。

清华大学公益慈善研究院院长王名认为，慈善组织要在应急慈善领域发挥应有的作用，政府部门的重视不可或缺。修正草案对政府部门引导、管理慈善组织开展应急慈善活动进行了较为细致的规定，有利于整合社会力量共同应对突发事件。同时，修正草案明确要求政府部门建立协调机制、提供需求信息，将为更好发挥慈善组织在应急慈善领域的作用提供法律保障。

为畅通捐赠款物的分配送达等，修正草案不仅规定县级以上人民政府及其有关部门应当为捐赠款物分配送达提供便利条件，还明确乡级人民政府、街道办事处和居民委员会、村民委员会，应当为捐赠款物分配送达、信息统计等提供力所能及的帮助。

“在应急慈善中，大家最关注的就是捐赠款物的管理、使用和监督。”复旦大学人权研究中心助理研究员涂云新表示，修正草案提出各级政府部门、基层群众性自治组织为捐赠款物的分配送达等提供便利和帮助，有利于打通“最后一公里”，让捐赠款物高效流动到最需要的地方。

## 看点三： 强化慈善促进措施

为充分发挥慈善在第三次分配中的作用，修正草案强化慈善促进措施。

修正草案规定，国家鼓励、引导、支持有意愿有能力的自然人、法人和其他组织积极参与慈善事业。国家对慈善事业实施税收优惠政策。

“现行法明确国家对开展扶贫济困的

慈善活动，实行特殊的优惠政策。修正草案则新增了对参与重大突发事件应对、参与重大国家战略的慈善活动实行特殊优惠政策。”王名认为，这将进一步激发社会多元主体参与各种慈善活动的积极性。

修正草案还特别规定，国家鼓励发展社区慈善事业，支持有条件的地方设立社区慈善组织、加强社区志愿者队伍建设；鼓励社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源建立联动机制，开展慈善活动。

谢琼表示，社区慈善是社会治理与慈善发展在基层的融合，不仅符合邻里互助的中华传统美德，有助于社会慈心善爱的发挥，还可畅通社会成员参与社区治理的途径，增进社会团结，是未来慈善发展的重要方向。“修正草案特别提出鼓励发展社区慈善事业，有助于推动我国慈善事业成为人人参与的‘大众慈善’。”

## 看点四： 规范个人求助行为

修正草案规范个人求助行为，明确个人因疾病或者其他原因导致家庭经济困难，向社会发布求助信息的，求助人和信息发布人应当对信息真实性负责，不得通过虚构事实等方式骗取救助。个人求助网络服务平台应当承担求助信息真实性查验义务，具体管理办法由国务院民政部门会同有关部门另行制定。

“当前，由个人在互联网上向社会发布求助信息的情况时有发生。如果发布虚假信息，不仅会造成社会资源浪费，还有可能引发社会公众质疑。修正草案明确了个人、网络服务平台、监管部门的权责义务边界，能让大家在互联网上帮助陌生人时更放心，让爱心和善举惠及真正需要帮助的人。”涂云新说。

助力提升粮食产能

## 全国农技中心推介 五种实用技术模式



▲这是盘锦市辽河三角洲的稻田（10月20日摄，无人机照片）。

金秋时节，我国水稻主要产区之一——辽宁省盘锦市辽河三角洲水稻产区迎来集中收割季，一台台农机在田野上收割庄稼，空中俯瞰大片田地满目金黄。

近日在山东省青岛市召开的第二十四届全国肥料信息交流暨产品交易会上，全国农业技术推广服务中心推介了粮油作物“一喷多促”叶面施肥技术模式、水稻侧深施肥技术模式等五项实用技术模式，助力提升粮食产能。

这是记者21日从全国农技中心了解到的消息。据了解，为支撑新一轮千亿斤粮食产能提升行动，发挥好肥水在大面积提单产中的重要作用，全国农技中心会同农业农村部科学施肥和节水农业专家指导组，按照“增产效果好、技术配套全、推广潜力大”的原则，组织科研教学单位、各级推广部门和新型经营主体，筛选出了五项肥水增产增效实用技术模式。

这五项技术模式分别为：粮油作物“一喷多促”叶面施肥技术模式，水稻侧深施肥技术模式，小麦“机械深施+无人机追肥+一喷三防”技术模式，旱地玉米超深松一次分层施肥增产技术模式，玉米滴灌水肥一体化提单产技术模式。

据了解，本届大会以“肥水与粮食产能提升”为主题，设置八大展区、六大论坛、现场访谈等内容，凸显行业发展“风向标”、供需对接“大平台”的公益性作用。

近年来，随着测土配方施肥、土壤有机质提升、节水农业等关键核心技术逐步广泛应用，三大粮食作物化肥利用率达41.3%，高效节水灌溉面积稳步发展，支撑我国粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

全国农技中心首席专家高祥照表示，各级农技推广部门要立足粮食供需新形势新任务，围绕新一轮千亿斤粮食产能提升行动任务目标，因地制宜选择推广应用技术模式，为夯实粮食安全根基贡献力量。

本文版图据新华社

■广告

<p><b>便民信息</b></p> <p>本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）</p> <p><b>馨万家养老中心</b></p> <p>魏都新城养老部 绿州西城养老部 烟台龙口旅居养老 海南旅居养老基地</p> <p>电话：13903528495 贾先生</p>	<p><b>古井贡酒 年份原浆</b></p> <p>经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号 订酒热线：0352-2299999、18835255555 我和朋友有个约会 古20为胜利干杯</p>	<p><b>大同和平医院体检中心</b></p> <p>开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。</p> <p>地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120</p>	<p><b>特价售房</b></p> <p>现有卖城名都6号楼91.60平米,15号楼,80.20平米两套新房急售,价格面议。</p> <p>联系电话：18803521868</p>	<p><b>防水</b></p> <p>大同市开发区亚明防水工程有限公司 承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、保温房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工程。</p> <p>电话：13068090158、13509785296</p>
<p><b>售房</b></p> <p>花城尚府，100平米， 14层，简装，价格面议。</p> <p>电话：13835218606</p>	<p><b>出售</b></p> <p>E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628</p>			